



ВЫПУСК 1 (377)

● НАШ КРАЙ — ЮБИЛЕЮ В. И. ЛЕНИНА

● „ВО ГЛУБИНЕ СИБИРСКИХ РУД“...

● ПО ПРИЗЫВУ ЖУРНАЛИСТА М. КОЛЬЦОВА

● ВСЕ НОВОЕ, ЧТО ЕСТЬ СЕЙЧАС В СИБИРИ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 194

№ 19 (3770)

СРЕДА, 28 января 1970 года

Цена 2 коп.

## СТРОИТ СИБИРЬ

Последний год пятилетки будет для строителей России напряженным. В 1970 году предстоит ввести в действие 7,5 миллиона киловатт новых энергетических мощностей, значительно расширить добычу нефти и газа в Западной Сибири, начать эксплуатацию новой доменной печи на Западно-Сибирском металлургическом заводе, продолжить и завершить сооружение многих важных объектов.

Чем же характерны «новички» советской индустрии, предприятия, которые только что вступили в эксплуатацию или стоят на пороге этого события?

Прежде всего — уникальностью, неповторимостью многих производств, огромным их масштабом. И еще одно обстоятельство бросается в глаза, когда знакомишься с географией крупнейших строек. Отчетливо заметна важнейшая тенденция в развитии и размещении производительных сил России: ускоренными темпами развивается экономика Сибири и Дальнего Востока.

О сказочных богатствах Сибири и Дальнего Востока давно известно. Уголь Кузбасса и тюменская нефть, золото Магадана и энергия могучих сибирских рек, безграничные лесные массивы и драгоценная пушнина...

Чтобы полностью освоить этот край, необходимы огромные средства, самая совершенная и производительная техника, тща-

тельные геологические и экономические исследования.

И вот наступило время широкого, всестороннего, научного использования сибирских богатств. Нынешние стройки Сибири и Дальнего Востока по масштабам своим и техническому уровню вполне достойно представляют такой огромный край, как Сибирь.

Возьмем, к примеру, энергетику. Мы говорим: Красноярская ГЭС — крупнейшая в мире. Да, ее установленная мощность к столетию со дня рождения В. И. Ленина составит пять миллионов киловатт. Но уже сооружается другая гидроэлектростанция — недалеко от вошедшего в историю села Шушенского, где отбыл несколько лет ссылки Ленин. — Саяно-Шушенская; ее проектная мощность — 6,3 миллиона киловатт. Не менее внушительны и тепловые станции. На Назаровской ГРЭС, в Красноярском крае, установлен уникальный энергоблок мощностью пятьсот киловатт. А будущий Итатский комплекс тепловых электростанций представит собой десять гигантских мощностей по четыре-пять миллионов киловатт каждый. Для передачи энергии — в перспективе — из Сибири в районы Центра проектируется линия небывалого напряжения — 1500 киловольт.

Уникальны и многие новостройки других отраслей промышленной Сибири.

В канун 1969 года строители Западно-Сибирского металлургического завода — знаменитого Запсиба — торжественно отметили пуск новых производств. Одновременно, в один день, 30 декабря, выдала первую порцию кокса новая, четвертая батарея, и закипела первая сталь в первом коноваторе. Строители перешли на другие объекты на той же площадке. Среди этих объектов — самая мощная в мире доменная печь. Ее полезный объем составит три тысячи кубических метров, а годовая производительность — около двух миллионов тонн чугуна. Решено снабдить печь тремя летками для выпуска чугуна. Это позволит выпускать чугун пятнадцать-восемнадцать раз в сутки, что делает доменный процесс практически непрерывным. Комплексная механизация и автоматизация технологических процессов значительно облегчат труд металлургов.

Чтобы ускорить сооружение доменного гиганта, все металлоконструкции будут подаваться на площадку только укрупненными узлами. А всего предстоит изготовить и смонтировать двадцать тысяч тонн металлоконструкций.

Понимание пророческими оказались слова великого русского ученого Михаила Ломоносова: «Могущество России Сибирью прирастать будет».

Юрий РЫТОВ. (АПН).

### 120.000.000.000 БРАТСКОЙ ГЭС

БРАТСК. (ТАСС). Братская ГЭС имени 50-летия Великого Октября завершила выработку 120 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, произведенной за годы работы электростанции.

К 22 апреля энергетики Братска решили дать стране еще 3,4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, что на 900 миллионов киловатт-часов превышает обязательство, принятое коллективом ГЭС в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина.

### НЕФТЬ ИДЕТ

За пять лет Западной Сибири дала стране более сорока миллионов тонн жидкого топлива, из них свыше 21 миллиона тонн в 1969 году. Сибирь вышла на четвертое место в Союзе после Татарии, Башкирии и Куйбышевской области по количеству добываемой нефти.

(ТАСС).

АНГАРСК

### ПЛАН — В МОСКВЕ

Перспективный план промышленного, технического и социального развития нефтехимического комбината признан одним из лучших в стране. В нем намечены все ступени роста предприятия на десять лет.

Работа ангарчан по достижению оценок. Решением Министрства нефтехимической промышленности перспективный план промышленного, технического и социального развития предприятия удостоен высокой чести быть экспонированным на Выставке достижений народного хозяйства в Москве.

Экспозиция посвящена столетию со дня рождения В. И. Ленина и откроется 1 апреля этого года. Плану социального развития на ней будет представлено несколько стендов, рассказывающих об основных рубежах, намеченных предприятием. Кроме того, на Выставке будут помещены фотографии лучших работников ординатского комбината.

### НОВЫЙ ОБЪЕКТ НПЗ

На территории Ангарского нефтеперерабатывающего завода началась подготовка к строительству новой крупнейшей установки по переработке нефти — установки ЭЛОУ АВТ.

Новый объект НПЗ по размерам и мощностям превосходит все ныне действующие производства завода. С вводом его в строй мощность завода увеличится на 75 процентов, производительность труда — в 2 раза.

Потребуется три года, чтобы ввести этот гигант в строй. В 1972 году ЭЛОУ АВТ должна вступить в строй действующих. Установка будет давать стране бензин, дизельное топливо и другие продукты нефтепереработки.



ШЕЛИХОВ

Успешно закончили 1969 год труженики Иркутского алюминиевого завода. Сверх плана выдано продукции на десятки тысяч рублей. Электротяготники взяли повышенные обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

На заводе развернуто социалистическое соревнование между цехами, бригадами.

На снимке: электролизный цех.

Фото А. ХАМЗИНА.

### ЭТАЖИ НОРИЛЬСКА

Первые 10 дней нового года принесли строителям Горстроя радостную весть. Уложена последняя плита перекрытия на первом в Норильске двенадцатизатонном жилом доме, что строится на углу улиц Хансена и Красноярской.

Славно потрудились здесь бригада коммунистического труда, которую возглавляет Владимир Поздин.

И вот последний кирпич лег в стену дома. Завершены и работы по чердачному перекрытию. Здесь будут хозяйничать отделочники.

А молодежная бригада В. Поздина готовится к новому старту. Ей доверено начать кладку второго высотного дома в этом же районе.

### В НЕДРАХ ШОРИИ

Недавно металлурги Кузнецкого комбината (Сибирь) отметили своеобразный юбилей — на рудный двор доменного пеха поступила 150-миллионная тонна железной руды из недр Горной Шории.

Некогда отставая оваранна царской России, жившая лишь охотничьим промыслом и примитивным земледелием, Горная Шория за годы Советской власти стала ценнейшей кладовой Западной Сибирской металлургии. В одно время с Кузнецкостроем сооружались рудники Темиртау и Тельбес, давшие сырье для первой плавки (1832 год).

Сейчас в горном управлении Кузнецкого комбината четырнадцать крупных высокоавтоматизированных предприятий, почти полностью обеспечивающих металлургов местным сырьем. Если в первый год работы рудников Темиртау и Тельбес было добыто около 60 тысяч тонн руды, то сейчас на Кузнецкий металлургический комбинат ежегодно поступает 10 000 000 тонн.

Железная порода от Новокузнецка до Таштагола — центра Горной Шории — электрифицируется. Нечисленные запасы горношорской руды будут быстрее поступать в металлургии. Владимир МЫТАРЕВ.



ВЫПУСК 1 (54)

Пост окая это стихотворение Александре Григорьевне Муравевой, в числе первых добровольно отправившейся в Забайкалье след за мужем. Она умерла здесь, в Забайкальской глуши, не успев сделать много доброго жителям Петровского завода. А когда муж Александры Григорьевны И. М. Муравьев обратился к рабочим завода с просьбой построить склеп, те согласились сделать это бесплатно. Они работали ногами, при свете костров, после многочасового тяжелого труда у доменной печи.

Почти каждый дом, каждая усадьба старого Петровска хранит память о декабристах. Я проезжал по улице Декабристов, смотрел на деревянные дома Горба-

чи предприятий, кинотеатр, педагогическое училище, отличные магазины, дом отдыха, разветвленная сеть автобусных линий — это Петровск.

6. ГВОЗДИКИ НА ПАМЯТНИКЕ

ГОРДОСТЬ Петровска — металлургический завод. Завод — это и прошлое города, и его будущее, с ним так или иначе связана каждая здешняя земля. В Петровске, например, более 200 человек представляют род Андреевых. Начало ему положили смутьяны — прадед, работавший огнежом еще при купце Бутыгине, основателем железодельного производства 180 лет назад. Были в роду Андреевых революционеры, Андреевы сражались с



Антон КРИВОЙ

# ИДУ ЗЕМЛЕЙ ДЕКАБРИСТОВ

ОЧЕРК

1. ПУТЬ В НЕИЗВЕСТНОЕ

ИЗ ПЕТРОПАВЛОВСКОГО крепости их вывозили тайком, по ночам. В арестантской одежде, закованные в кандалы, они сажались в закрытые повозки и под усиленным конвоем отправлялись в неведомый путь.

Лошади мчались по России с бешеной скоростью. Только через 5 тысяч верст, в Иркутске, арестанты узнали об уготованной им Николаем I судьбе: Забайкалье, каторжные работы...

Чита с 40 домами и небольшой тюрьмой не в состоянии была размещать у себя прибывающих декабристов. Николай приказал строить каземат в Петровском заводе, гигантский склеп с камерами-одиночками, куда с трудом пробивал себе дорогу даже ветер...

Сюда из Читы декабристы шли 49 дней. Шли по ухабистым, пыльным дорогам, и печальный кандалный звон долго звенел над пустынными пастбищами и сенокосами...

менитое село Тарбагатай, о котором Некрасов писал: «Горсточку русских сослани В страшную глушь за Байкал...» Тарбагатай сегодня — районный центр, где есть плавательный бассейн, клуб, отличная библиотека.

Просматривая дневник, я вспомнил другую любопытную запись, вернее, рассказ о селе Петропавловский завод, опубликованный в 1911 году в газете «Забайкальская новь»: «...Здесь на 7 тысяч населения нет ни одной читальни, и молодежь пропадает в трактирах. Безобразиям нет конца, дерутся чем попадет: коляями, камнями, ножами».

Газета опубликовала эти факты через 80 лет после того, как оставшиеся в живых декабристы получили возможность покинуть Забайкалье. Ничего при царе не изменилось в жизни обитателей Петровского завода за восемь десятилетий, хотя здесь уже более века существовал литейный и железодельный завод.

2. СНИМКИ В МУЗЕЕ

«КРАП, слезам и скорби посвященный», — так писал о Забайкалье поэт-декабрист Александр Олесьский. А вот статистические данные о Забайкалье 1913 года: «Из 513 поселков Забайкальского казачьего войска 221 не имели школ. В то же время на территории войска было 119 церквей, 99 молитвенных домов и 33 дачи». Когда же родился современнейший город Петровск-Забайкальский, с широкими асфальтированными улицами, с великолепным Дворцом культуры, металлургов, с ансамблем многоэтажных парадных домов и прочих атрибутов, присутствующих современному городу?

Очевидно, отсчет нового времени жизни сибирского села начался с 1923 года, когда восстановленная доменная печь выдала первые 96 тысяч пудов советского чугуна.

В 1926 году первый дальневосточный съезд Советов принял решение о строительстве нового завода. В заводском музее я видел фотографии, на которых изображена группа людей с тягачами, ломами и лопатами. Это начало строительства. На другом снимке — дымящаяся толпа. Это 1937 год, пуск первой маршевой печи. Сталинеры Болотин и Токских выпускают первую плавку. Новый завод начал жизнь.

4. ГОРЫ ДЕКАБРИСТОВ

ЗВОВДСКИЕ корпуса, мощная электростанция, городские улицы хорошо видны с горы, где покоится прах сына украинского чиновника, декабриста И. И. Горбачевского, стремившегося подняться на восстание Чернышевского полка. После амнистии он не пожелал возвращаться на родину, остался в Петровске, сблизился с сыновьями рабочими, руководил ими во время забастовки. Он помог организовать в селе школу, потребительскую лавку.

Здесь же, на этой горе, я поставил несколько мянут у печально-белого склепа А. Г. Муравевой. Сразу пришла на память волнующие строки Пушкина: «Во глубине сибирских руд хранили гордое терпенье...»



чевского, Трубецкой, Лунина, Волконской, видел трубу доменной печи, сложенную декабристами, был на горе, откуда закованный в кандалы Бестужев писал планораму Петровского завода. Помните, передний план на этой картине занимает Петровский каземат, длинное приземистое здание с маленькими решетчатыми окошками. Пожар смел его с лица земли.

5. НОВЫЕ ДАЛИ

СЕРПАС с Бестужевской горы открывается совершенно другая картина — просторная светлая школа на месте каземата, трубы оборудованных по последнему слову техники цехов металлургического завода, многолюдные улицы Петровска-Забайкальского. А если подняться на гору, где стоит часовня декабриста М. С. Лунина, умершего в застенках Акатуй, как на ладони, увидишь новый Петровск-Забайкальский — белокаменный союзгород, поднимающийся террасами над лесными массивами Петровском. Ажурными силуэтами вырисовываются на фоне забайкальского неба башенные краны — город строится, отвоетывает новые площадки у величавых сопок, окруживших завод со всех четырех сторон света.

Петровск-Забайкальский сегодня второй город Читинской области. Несколько школ, четыре публичных библиотеки, библиоте-

ка, предприятия, кинотеатр, педагогическое училище, отличные магазины, дом отдыха, разветвленная сеть автобусных линий — это Петровск.

Ничем не отличается от Андреевых и род Лоскутниковых. Лоскутниковы отливали кандалы и наковальни, вместе с декабристами с утра до поздней ночи выпускали «сдельное» железо. От декабристов предки почетного металлурга, Героя Социалистического Труда В. Д. Лоскутникова, переняли «дух свободы» и зажигали в последующем сердца своих односельчан, в том числе и поколение Кокоринных. Сын металлурга Ивана Кокорина — Петр Ко-

корня, организовал и возглавил в 1920 году первую в Петровске комсомольскую ячейку. Сейчас Петр Иванович — доктор наук, Герой Социалистического Труда...

«Наш скорбный труд не пропадет, из искры возгорится пламя...» Эти строки Одоевского читал на вершине могучей сопки 18-летний геодезист Павел Зозотарев. Днем мы исходили с ним распадки, и он без усталости рассказывал, какой вырастет вблизи Петровска новый корпус дома отдыха, какое будет здесь замечательное озеро! А вечером мы забрели на самую высокую вершину. Темпело. Где-то далеко, за четкой гранью далеких гор, еще догорал закат, а внизу, под нами, одна за другой вспыхивали земные звезды. Я молчал, замороженный открывающейся мной глазами картиной. Слово добрый волшебник щедрой рукой разбрасывал огни. Они вспыхнули там, здесь, слева, справа, и вот уже огромная чаша оказалась переплетенной гирляндами фонарей. Павел тоже молчал, а потом начал читать...

Я покинул Петровск-Забайкальский утром. К станции подошел скорый «Владивосток — Москва», из вагона вышла группа ребят с гвоздиками в руках.

Уже из окна идущего поезда я снова увидел эти цветы. Алхими искорками горели они на камени барельефа, установленного в память о декабристах на железнодорожной станции Петровска-Забайкальского.

На снимках: 1. Вверху у могилы Горбачевского.

2. Дворец культуры металлургов.

3. Новый Петровск.

Фото автора.

## НОВОЕ РОЖДЕНИЕ СИБИРИ

БРАТСК. (ТАСС). Новый санаторий будет создан на берегу Братского водохранилища. Здесь неподалеку от ныне действующего дома отдыха ВЦСПС из прорубленной геологами съважины глубиной тысяча двести метров получена натриевая со слабой примесью сероводорода минеральная вода. По заключению специалистов, она может быть с успехом использована для лечения сердечно-сосудистых заболеваний. Санаторий решено назвать «Братское взморье». Для его комплекса отведен участок площадью более пятнадцати гектаров.

БРАТСК. Первую тысячу кубометров грунта перемещая под лед земснаряд, работающий недалеко от лесопромышленного комплекса. Мощные землесосы покрывают грунтом трубопроводы, проложенные володами на сорокметровую глубину. По ним будет подаваться вода, необходимая для заводов второй очереди комплекса.

## ПЕРВОПРОХОДЦЫ

Упрямый яр... Зеленый бор за крышами Колпашева. Сюда, в тайгу

на разговор я шел с рожденья нашего.

Со дня рождения мечты неведомой, но главной. За восемь тысяч три

версты она бросалась в плаванье. Мutilа думы речка

Кетъ — шли со словами грубыми прославить Русь и умереть в метель

в зимовье срубленном... Поставь мне, бабка, самовар!

...Там, за Кетским острогом — сыпучий яр.

Упрямый яр, и нет конца дорогам. Имя. НОВОКРЕЩЕННЫХ.

# ИРКУТЯНЕ — «МАКСИМУ ГОРЬКОМУ»

## из истории края

«Была юбилей Алексея Максимовича. Собрался мастер и подмастерья пригласившего цеха, думаю, что бы такое поздравить по случаю праздника? Салоги? Иисет. Мушдшту? Иисет. Полное собрание сочинений Горького? Не подходит.»

...С литературной точки зрения наивраме подходит Буревестник. Но какой? Настоящий? На мельничном чердачном прибре? Милово, безавовато. Старо. Решить сделать буревестник побольше. Размах крыльев 61 метра. Полетный вес 2 с половиной тысячи пудов. 70 пассажирских мест. Дальность без посадки 2000 километров.»

Так 21 июня 1934 года в статье «Как мы это делаем», напечатанной в «Правде», Михаил Кольцов вспоминает, как началась новая страница в истории советской гражданской авиации — создание невиданного по размерам агитсамолета имени Максима Горького. Инициатором кампании по сбору средств был Кольцов. Это он в дни 40-летия литературной деятельности пролетарского писателя обратился в печати с призывом: «Давайте в честь нашего Горького построим огромный, невиданный агитационный самолет! Самолет-гигант имени писателя-гиганта — Максима Горького!»

Член Н-ской авиабригады ВВС РККА в звании летчика-наблюдателя, присвоенного ему приказом Реввоенсовета СССР от 6 ноября 1930 года за участие «во всех больших советских перелетах, сопряженных с большими трудностями», журналист Михаил Кольцов избирается председателем Всесоюзного комитета по постройке самолета. Такие же комитеты создаются во всех областях и краях необъятной Страны Советов.

### «К РЕДАКЦИЯМ ГАЗЕТ И РАБОТНИКАМ КУЛЬТУРНОГО ФРОНТА»

По всему Советскому Союзу по инициативе журналистов и писателей идет сбор средств на постройку самолета-гиганта имени М. Горького. Основное назначение этого самолета — служить целям агитации. На нем будут максимально использованы все современные достижения области авиации, радио, связи, фото- и кинотехники.

Идет широкая массовая работа. Собрано уже 2 миллиона рублей. Собирают задуман, и он будет построен. Сила, которая его осуществит... это все трудящиеся Советского Союза и в первую очередь, работники печати, культуры, специалисты и научные работники, люди искусства... Наша обязанность собрать не менее 150 000 рублей.»

Эта строка из письма Иркутского краевого комитета по сбору средств на самолет «Максим Горький». Письмо появилось в «Восточно-Сибирской правде» первого февраля 1934 г. В комитет вошел редактор «ВСП» Горьбин (предастела), от оргкомитета Союза писателей Исыра — сотрудничая «Восточно-Сибирского» — Горьбин и Левит (редактор), от крайкома комсомола — Шургина, от крайпрофкома — Пехолина.

Примы комитета находят поддержку у трудящихся Восточно-Сибирского края. Из Игарки и Читы, Красноярска и Бурятии, Бодайбо и Зима на текущий счет Иркутского отделения Госбанка поступают первые взносы. 24 мая артисты Иркутской оперы дают концерт. Горжание с особым удовольствием покупают на него билеты. Вель в фирме сказано, что сбор пойдет в фонд самолета. Успех был полным — три тысячи чистого сбора. Кроме того, артисты собрали еще 1100 рублей и всю сумму перечислили в Госбанк.

Чуть ли не ежедневно в красной газете под рубрикой «Дадим 150 000 рублей на самолет им. М. Горького», появляются материалы, рассказывающие о ходе кампании. Рабочие коллективы, комсомольские ячейки, студенческие организации и комсомольские обязательства говорят о своих отчислениях в фонд самолета и призывают к соревнованию соседей.

### ТЕЛЕГРАММА

МОСКВА, 16. Иркутск, «Восточно-Сибирской правде».

Краевому комитету содействия

Приветствуем разворот кампании, организацию Дня самолета имени Максима Горького. Уверены, что по примеру Горьковского и Западной Сибири вам удастся в кратчайший срок завершить кампанию

Михаил Кольцов.

12 июня 1933 года вошло в историю города Иркутска и других городов края как День агитсамолета. «В задачу этого дня мы ставим: мобилизовать масс на участие в постройке самолета, широко пропаганду советской авиации как средство обороны и как могущественный рычаг народнохозяйственного и культурного строительства страны», — говорило в «Вызове городским и районным газетам края».

Воскресенье выдалось солнечным. Сады, парки, Дворцы культуры, клубы, стадионы заполнил праздничный говорливый люд. Даже заведующий и знакомые администрации вставали в длинные очереди у касс. Огромные афиши предупреждали — копртмарки и сезонные билеты недействительны.

Программа разнообразна. Комсомольские города проводят военную вылазку в поле. Задача: выявить организованность, мобилизованность, дисциплину и боевую подготовку комсомолов, популяризовать среди молодежи самолетостроение, организовать сбор средств.

Комитет содействия выпускает значок «Дадим 150 000 рублей в фонд агитсамолета имени М. Горького». На значке портрет писателя и высоко в небе распластавшиеся крылья огромного самолета.

В Бодайбо накануне Дня агитсамолета состоялись летучие митинги, на которых трудящиеся отчислили на самолет двухдневный заработок. В Зиме транспортная комсомольская ячейка в этот день организовала воскресник по ремонту паровозов. Успешно прошел День в Черемное и Качуге. Со всех концов края в адрес комитета идут рапорты.

Игарская газета «Северная стройка» шлет 10 тысяч рублей. Трудящиеся Иркутска в День агитсамолета дали 20 тысяч...

К октябрю 1933 года край выполнил свое обязательство — собрал в фонд постройки самолета 150 тысяч рублей. После этого было решено собрать дополнительно 50 тысяч рублей. К первому апрелю 1934 года в адрес Центрального комитета постройки самолета переведено 220 тысяч рублей. А деньги на счет Иркутского отделения Госбанка продолжали поступать...

### РАПОРТ

«СОСДИНЕННЫМИ усилыми большинством печати, советской науки, социалистической промышленности закончена постройка и проведен ряд испытательных полетов величайшего в мире сухопутного самолета «Максим Горький». Самолет имеет размах крыльев в 61 метр, полетный вес 42 тонны, слабее 8-ю моторами советской конструкции, с общей мощностью до 7000 лошадиных сил.

...Победоносный пролетарят, руководимый партией и правительством, неистощимый в проявлениях своего созидательного творчества, воплотил в жизнь революционную легенду своего великого пролетарского писателя. Могучий буревестник рвет над страной социалистического труда, на груди его — имя Максима Горького».

Этот рапорт, который сибиряки прочли 22 июня 1934 года, подписали председатель комитета постройки М. Кольцов, начальник ЦАГИ (Центральный аэродинамический институт) Н. Хваловин, главный конструктор А. Туполев, начальник строительного отдела А. Горьянов.

### «НО ЭТОГО МАЛО...»

«САМОЛЕТ построен. Но этого еще мало. Надо построить самолет так, чтобы он мог прилететь в любую глушь и в этой глуши опуститься. Значит, надо строить посадочные площадки... Будем строить ангар и посадочные площадки! Печать — крайняя, районная и низовая должна возглавить эту кампанию», — решал крайком содействия.

Так кампания по постройке одного самолета превратилась в гораздо большее — забота о крылатой мощи страны становилась

заботой каждого. Так средствами народными, любовью народно мужала и крепла наша авиация... Вслед за «Максимом Горьким» газеты и журналы страны начали строить свои агитсамолеты, которые были объединены в «Особую сводную агитсакардилью имени М. Горького». Командиром эскадрильи был назначен писатель М. Кольцов.

\*\*\*

Гибель «Максима» была настолько нелепой и трагичной, что в нее не хотелось верить. Вот как вспоминает об этом брат Кольцова, художник-правдлет Борис Ефимов:

«...В то роковое майское воскресенье (18 мая 1935 года — А. Ш.) была на редкость хорошая, солнечная погода, удивительно безоблачное синее небо. На Холмыном поле был особенно велик натяг желяющих подняться на «Максиме».

Как обычно, уверенно и осторожно вел громадную машину первый пилот самолета-флагмана Иван Васильевич Михеев, и на этот раз с особо теплым чувством: просторную пассажирскую кабину заполняли знатные люди авиационной индустрии — инженеры, техники и рабочие, чьими руками был до последнего винтика создан крылатый «Максим». Они были с семьями.

Погубил его И экипаж самолета, и пассажиры. Бесформенная грудка обгоревшего металла осталась от великопеной, умной машины. Погиб и тот несчастный летчик, который с преступным легкомыслием залумал на своем легком самолете совершать фигуры высшего пилотажа в непосредственной близости от «Максима Горького» и врезался в его крыло...»

Сегодня мы знаем только по фотографии это удивительное создание человеческого разума. Но история создания «Максима» — крупнейшая победа советского самолетостроения тех лет — будет всегда памятна домам 22 и 25-25а 9-го округа района. Сегодня бригада трудится сразу на обоих домах. На доме 22 нулевой цикл почти закончен.

На снимке вы видите члена бригады А. Воскобойникова — монтажника-сварщика Николая Сороколата. Уже около 10 лет Николай выполняет одну из труднейших операций — сварку арматуры. Ударник коммунистического труда. Н. Сороколат вместе с товарищами готовят трудовой подарок большому празднику страны — юбилею В. И. Ленина.

Фото В. КУРЬЯНИНОВА.

## 22-й СВЕРХПЛАНОВЫЙ

ЧИТА. (ТАСС). С первых дней второй такой состав в дней нового года хорошие тем- январи. И в каждом из них мы взяли шехтеры Забайкалья. по тыщам тонн. С подъездных путей отравлен Все шахты и разрезы Читин- е один эшелон со сверхпл- ской области работают сейчас новым углем. Это уже два- с опережением графика.

## ВТОРОЕ ОТКРЫТИЕ СИБИРИ

### МАШИНЫ НА ПОЛЯХ

БАРНАУЛ. (ТАСС). Слабые морозы и свободные от снежных заносов степные дороги Алтая создали благоприятные условия для работы отрядов плодородия. С рассвета до поздних сумерек гудят моторы на полях Кулунды. Ежедневно под будущие посевы здесь вывозят тысячи тонн перегноя. Для этого только в совхозе «Кулундинский», например, выделена колонна машин — 15 тракторов и три механические лопаты. На поля хозяйства уже доставлено 10 тысяч тонн органических удобрений.

## НОВЫЕ ЗАПОВЕДНИКИ

ИРКУТСК. (ТАСС). Горы, уникальные, имеют большое значение окружающие Байкал, не мень- учное и практическое значение чудо, чем само озеро, об- ние.

Координационный совет по разовавшимся миллионам лет назад в результате сложных научных исследований Ир- геологических процессов, они кутской области выступил с отличаются исключительным рекомендацией — создать на разнообразием минералов и Байкале несколько минералогорных пород. В их недрах — гических и геологических запорезежи весьма ценных полез- ведников. Это поможет сохра- нить ископаемых, подугаро- нить для будущих поколений ценных и поделочных камней. Наиболее ценные природные Некоторые из месторождений комплексы.

## ПЕРВЕНЕЦ ИНДУСТРИИ ТУВЫ

КЫЗЫЛ. (ТАСС). У подножия гор, богатых залежами асбестовой руды, за последние шесть лет выстроен первенец промышленной индустрии республики — комбинат «Туваас- бест», на базе которого вырос город Ак-Довурак. Его на- селение составляет свыше 15 тысяч человек.

Пять лет назад тувинцев на стройке были единицы, а те- 100 сынов и дочерей охотников и



## БРИГАДЫ ОТЛИЧНОГО КАЧЕСТВА

процентов своих объектов с оценкой «отлично». Эти отделе- лочки представляют комиссии

объекты без недоделок. В управ- лении два коллектива доби- лись права именоваться бригадами отличного качества. Их бригадыры — Валентина Григорьевна и Иван Андрее- вич. Конкурс закончился в апреле, тогда и будут подде- нены окончательные результа- ты.

## УСПЕХИ ЖИВОТНОВОДОВ

УЛАН-БАТОР. (ТАСС). В Мон- голии успешно выполнен государ- ственный план развития народ- ного хозяйства и культуры за 1969 год. В прошлом году по сравнению с 1968 годом нацио- нальный доход республики возрос на 5,9 процента.

Животноводы страны добились сокращения падежа скота, выра- стили в общей сложности 7,2 мил- лиона голов молодняка. В резуль- тате по стране перевыполнен план увеличения поголовья скота на 1,4 процента.

Будут построены новые за- воды по производству токарных станков, тракторов.

ГАВАНА. На Кубе решается важная экономическая задача — механизация уборки сахарного тростника. Сейчас испытывается новый комбайн, который однове- рменно обрабатывает 2 ряда тростника и по производительности вдвое превышает используемые сейчас машины. Рабочие и техни- ки, участвовавшие в создании комбайна, решили посвятить это новое достижение кубинской ге- нии 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

ПХЕНЬЯН. За последние годы в Народной Корее построен ряд крупных ирригационных систем. В том числе Пхеньянская, которая может орошать 56 тысяч гектаров рисовых полей. В стране насчи- тывается более 750 крупных и средних водохранилищ и свыше 6800 насосных станций

(ТАСС).



## ПОТЕРИ КАРАТЕЛЕЙ

ХАНОЙ. (ТАСС). Отряды На- родных вооруженных сил освобо- ждения продолжают наносить но- вые удары по американско-сайгон- ским войскам, сообщает агентст- во ВИА, ссылаясь на агентство печати Освобождение.

19 января патриоты в провин- ции Фюкыонг вывели из строя взвод солдат противника и унич- тожили 5 бронетранспортеров. В провинции Тайнинь за первые 19 дней этого месяца бойцы НВСО уничтожили и ранили 300 вражи- ских солдат, 10 военных автомо- билей и сбили 10 самолетов.

**ВТОРОЕ ОТКРЫТИЕ СИБИРИ**

**ПОЛСТОЛЕТИЕ „ЛЕНСКОГО ШАХТЕРА“**

24 января 1920 года вышел первый номер бойдайбинской газеты «Таежная жизнь», которая с 1922 года по настоящее время носит название «Ленский шахтер». На днях отмечался золотой юбилей этой газеты. Полвека «Ленского шахтера» — это история борьбы за золотой валютный фонд нашей страны. И все это находило свое место на страницах бойдайбинской газеты.

В 1945 году комбинату «Лензолото» было присуждено на вечное хранение Красное знамя комитета обороны и Совета Министров СССР, а еще через год комбинат стал орденоносцем — его наградили орденом Ленина...

И во всем этом есть большая заслуга бойдайбинской партийной газеты.

**В ЧЕСТЬ ПИСАТЕЛЯ-ПАРТИЗНА**

«Саяны шумят», «Золото», «Борель», «Кровь на мостовых», «Крутые перевалы», «Половодье», «Мустафа», «Ветось», «Памятная скала» — эти произведения в 30-х годах были широко известны не только в Иркутске, но и в Москве и Новосибирске. Они принадлежали перу известного сибирского писателя Петра Поликарповича Петрова. Он был певцом, бойцом и гражданином в годы революции, в годы становления Советской власти в Восточной Сибири. Сейчас его произведения большими тиражами приходят к читателям, вновь звучит голос одного из талантливых писателей Сибири.

В воскресенье, 25 января, на улице Марата, 25, в Иркутске, на доме, в котором несколько лет жил и работал писатель, укреплен мемориальная доска в память о бывшем партизане, первом председателе Степно-Баджейской республики П. Петрове.

Митинг открыл Л. А. Кукчев, ответственный секретарь отделения Союза писателей РСФСР в Иркутске. С добрыми словами воспоминания о Петрове выступили писатели Г. Купгуров, Е. Жилкина, а также соратники Петрова по партизанскому движению, его современники.

**НАШ КЛУБ СИБИРЬ**

**В ГОСТЯХ У МАРКА СЕРГЕЕВА**

**„Бабр на серебряном поле“**

ТАК БУДЕТ называться новая книга о нашем крас иркутского писателя и поэта Марка Сергеева. Недавно наш корреспондент Вл. Мутин побывал в гостях у писателя и взял у него интервью.

Марк Сергеев встретил 1970 год — двадцатый год своей литературной работы изданием сорока книг. Основными произведениями его критика считает книги «Граница времени», «Сибирь, в которой живу», «Спасибо вам, люди», «Капелька по капельке», «Подарю тебе город», «Первооткрыватели», «Шпалы», «Волшебная калаша», «Машина времени Кольки Спиридонова», «Души прекрасные порывы», «Вступление в осень», «Иней».

Эти книги, разные по жанрам, объединили в себе и стихи, и прозу, и публицистику, и сказки для детей.

— Прошедший год был годом поездок, встреч и, конечно, работы над новыми книгами. В ближайшее время в издательстве «Молодая гвардия» выйдет моя новая книга «Вся жизнь — один чудесный миг» — об Александре Сергеевиче Пушкине. Это как бы мозаика из стихотворений поэта, писем, воспоминаний современников, дневниковых записей. Книга выходит в новой серии «Пионер» — значит, первый.

Для детей младшего возраста я написал две книжки — «Сказка о летающей снежинке и другие истории», которую выпускает Восточно-Сибирское издательство с рисунками Р. Бардиной. «Детская литература» печатает переводную книгу «Вкусная борода» Назли Кехлибаревой. Я перевел ее стихи с болгарского.

Почти готова книга стихов «Резьба». Но только — почти... Для детей я работаю над книгой «Три русских сказочника» о трех писателях: Владимире Одоевском — авторе «Городка в табакерке», о П. Ершове — авторе «Конька-горбунка», и А. Погорельском — авторе «Черной курицы».

Марк Сергеев в прошлом году участвовал во Всесоюзном совете по детской литературе, где ставился вопрос об увеличении книг для детей и, главное, об улучшении их содержания, о привлечении новых литературных сил для детской книги. В дни 30-летия победы при Халхин-Голе принимал участие в семинаре советских и монгольских писателей «Военная тема в современной литературе». Был на Дальнем Востоке на острове Даманском, участвовал на празднике «Забайкальская осень» в Чите.

Все это, конечно, темы и наброски для стихов, очерков, а может быть, и новых книг.

В ближайшее время слушателя симфонических концертов услышат ораторию «Бессмертие», которую М. Сергеев написал с композитором А. Флярковским. Смерть вождя, скорбь народов, детства Володи Ульянова, бессмертные дела Ленина — таковы главные части оратории.

Марк Сергеев рассказывает о том, что сейчас он работает над материалами из истории декабристов в Восточной Сибири, роется в архивах, добывает в московских библиотеках ценные рукописи, письма Абрама Ганинбала. Это будет новая книга о нашей, Восточной Сибири, на старинном гербе которой изображен бабр на серебряном щите...



Старинное сибирское село Кимильтей. Здесь живет около пяти тысяч жителей. В Кимильтее находится один из богатейших колхозов Иркутской области, носящий имя Ленина.

29 лет назад и сюда дошла война. Сотни людей ушли защищать свою Родину, и очень многие остались на полях сражений. Но односельчане свято хранят память о них. На площади перед колхозным Домом культуры стоят обелиск, на котором навечно выбиты имена погибших кимильтейцев.

На снимке: обелиск павшим героям. Фото А. ХАМИНА.

Сегодня прием граждан по бытовым, служебным и другим вопросам в приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» ведет ХАЕВСКИЙ С. А. с 14 до 18 часов.

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

- 15.25 — Показывает Москва.
- 15.30 — Новости.
- 15.45 — Для школьников. В кукольном театре.
- 16.15 — А. Грибоедов. «Молодые супруги». Премьера. телестудия.
- 17.05 — Клуб кинопутешественников.
- 18.00 — Кинопанорама.
- 19.30 — Спортивная неделя.
- 19.45 — Новости.
- 20.00 — Показывает Иркутск
- 20.00 — Телевизионная панорама.
- 20.15 — Концертный зал.
- 20.55 — Знания гражданской обороны — каждому.
- 21.10 — Киноленты прошлых лет «Лично известно».
- 22.50 — С телетайпов ленты ТАСС.

**КИНО**

- «КОМСОМОЛЕЦ» — Бурьян (взятый, широкоформатный). 11-55, 15-45, 19-35, 21-30. Пассажир с «Эватором».
- 10. 13-50, 17-40. Открыта предварительная продажа билетов на новый художественный фильм «Неподсуден».
- «ПИОНЕР» — Флаппер. 9-40, 11-20, 13-10, 14-50. Неподсуден. 16-30, 18-15, 20, 21-45. Малый зал — В космосе — «Восток». 16 19 Дуэль. 17, 20, 21-50.
- «МИР» — Агент полевые (2 серии) 10, 13-30, 17, 20-30.
- «АНГАРА» — Старый знакомый. 17-30, 19 10, 21 (удлиненный) — В стране кино).
- «ОКТАВЕРЬ» — Конный пир. 10, 11
- Бесеяние грозы. 12, 14, 16, 18, 20, 21-40
- «ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Девиный мистамьр. 9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30. Зал «Восток» — Визити враждебные. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
- «ГРЕНАДА» — Улицный регулировщик 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50.
- ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Повесть о чести. 13, 15, 17.
- ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Жил меня. Анна. 15, 17, 19.
- КЛУБ ПОС. КИРОВА — Не горька ли вода? 17, 19, 21.
- Кинотеатру «Комсомолец» требуются кинослужащие.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

**ЗАВОД КВОИТ** — слесарей-сантехников, слесарей по ремонту оборудования, электрообмотчиков, фрезеровщиков, слесарей-инструментальщиков, формовщиков, уборщиц в цехи, рабочих в электродный цех (оклад 160—170 рублей).

Обращаться: 7-й район, отдел кадров, телефон 7-64-87. (33)

**НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:**

Городское профессионально-техническое училище № 34 — техников-технологов по приготовлению пищи на должность мастеров производственного обучения.

Обращаться: ул. Народная, 20, ГПТУ-34, телефоны: 4-16-77, 4-39-35. (23)

Коллектив Ангарский тепловых сетей скорбит по поводу преждевременной смерти **ИВАНОВА** Геннадия Федоровича, последовавшей после тяжелой продолжительной болезни, и выражает глубокое соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив Ангарского эксплуатационного участка выражает глубокое соболезнование сотрудникам Ангарского эксплуатационного участка Кабановой Надежде Федоровне по поводу смерти ее матери **СИМОНОВОЙ** Аяны Семеновны.

Коллектив Ангарского эксплуатационного участка выражает глубокое соболезнование старшему инженеру Ангарского эксплуатационного участка Ковалову Леониду Аркадьевичу по поводу смерти его матери **МЕЛЬНИЧЕНКО** Марии Ивановны.

отделы партийной жизни, культуры — 2-21-37, — 2-45-83, отдел писем, информации и телетайпов — корректоры и типография — 2-20-68